Introducció
Aquest Treball de Recerca tracta sobre les coincidències entre el psicoanalista Sigmund Freud i el director de cinema Hitchcock, especialment tractant el tema de l’acrofòbia. Per fer aquest estudi m’he basat en la pel·lícula del cinematògraf “Vértigo”.

Vaig decidir fer aquest treball gràcies a la meva germana. El dia que ens van donar la llista cap tema no em va cridar l’atenció i no volia fer un treball que ja feia alguna persona.

Després, la meva germana em va proposar el tema que he desenvolupat  ja que estava fent una assignatura de cinema i va prendre la idea d’allà. Vaig acceptar perquè tracta de Freud i, per extensió, de psicologia que era la carrera que jo volia estudiar però han trencat les meves expectatives i ara no sé què fer.

En fi, vaig acceptar investigar aquest tema i, sobretot, dedicar-li tants mesos perquè em sembla interessant estudiar un cinematògraf tan important pel “setè art” i al pare de la psicoanàlisi i finalment, els trets comuns entre ambdós.

D’una banda, el món del cinema no m’havia cridat massa l’atenció però després d’haver investigat tant sobre aquest camp, m’ha agradat molt i he après molt de vocabulari tècnic.

D’altra, des de petita tinc el desig i el somni de ser psicòloga perquè m’encanta ajudar a la gent amb el seus problemes i el contacte directe amb elles.

Torno a repetir que la meva màxima inspiració per fer aquest treball ha estat la meva germana i tot el que a ella li agrada el cinema.

La tesi que plantejo al llarg del treball és la comparació entre aquests dos personatges de la història: Freud i Hitchcock.

Introducció Fòbies
A tota obsessió hi ha dos elements:

Primer, una idea que s’imposa al malalt i, segon, un estat emotiu associat.

Ara bé, a les fòbies, aquest estat emotiu és sempre l’angoixa.

Les fòbies es diferencien, doncs, de les obsessions en que l'estat emotiu a elles concomitant és sempre l'angoixa. Les obsessions són  múltiples i més especialitzades i, en canvi, les fòbies són monòtones i típiques.

A les fòbies podem distingir dos grups, caracteritzats per l’objecte de fòbia:

Primer: fòbies comuns: por exagerada a aquelles coses que tothom tem com la nit, la mort, els perills en general, etc. I segon, les fòbies ocasionals: angoixa emergent en circumstàncies especials que no inspiren temor a la persona sana. És interessant observar que aquestes últimes fòbies no són obsessives, com les obsessions pròpies i les fòbies comuns. El mecanisme de les fòbies és totalment diferent del de les obsessions. Es troba amb freqüència el record d’un atac d’angoixa i, en realitat, el que el malalt tem és l’emergència d’aquell atac al qual creu que no podrà fer front.

L’angoixa d’aquest estat emotiu existent al fons de les fòbies no deriva de cap record. L’origen d’aquesta potent condició del sistema nerviós és la neurosis d’angoixa. Les fòbies formen part de la neurosis d’angoixa i apareixen acompanyades quasi sempre d’altres símptomes de la mateixa sèrie (segons Freud).

La neurosis d’angoixa és també d’origen sexual, però no es relaciona amb idees preses de la vida sexual, ni en realitat posseeix un mecanisme psíquic. La seva etiologia específica és l’acumulació de la tensió genèsica, provocada per l’abstinència o la irritació genèsica frustrada.

Les fòbies i les obsessions poden combinar-se i es combinen. Als començaments de la malaltia existia una fòbia, desenvolupada com a símptoma de la neurosis d’angoixa. La idea que constitueix la fòbia i a la qual es troba associada la por pot ser substituïda per una altra idea o pel procediment protector que sembla alleujar la por.

Segons un article de Piergorgio M. Sandri publicat al diari el País el 20 de juny de 2009, la por a alguna determinada situació o cosa no és immediata sinó que es desencadena arrel d’un pensament o d’una reflexió. És el que s’anomena detonant. No necessàriament naixem amb aquesta por: també es pot adquirir amb el temps, fins que un dia, expliquen els psicòlegs percebem “la personificació de la mort”.
L’acrofòbia
L'acrofòbia és una por intensa a llocs elevats. El Manual Diagnòstic i Estadístic dels Trastorns Mentals la classifica dins dels trastorns d'ansietat com una fòbia específica, és a dir, una por intensa i específica a situacions i objectes concrets.

Ja que l'acrofòbia és la por als espais elevats, s'eviten llocs i situacions en terrats, escales, ascensors, edificis alts, etc. En general, les persones amb acrofòbia sovint no tenen por només a una d'aquestes situacions, sinó que sovint senten temor a qualsevol situació negativa d'estar en aquell lloc. La por més freqüent és a caure's. Els últims anys, s'està observant que aquesta fòbia pot arribar a incapacitar a la persona.

Quan una persona que pateix aquest problema anticipa que estarà en un espai elevat experimenta una reacció d'ansietat intensa (falta d'aire, palpitacions, inestabilitat, etc). Degut a això, normalment, la persona evita estar en llocs elevats. Per exemple, no viatja en avió. Igual que en altres fòbies específiques, la resposta d'ansietat disminueix considerablement quan la persona abandona el lloc elevat i el pensament negatiu.

El seu inici s’associa normalment amb haver viscut una experiència desagradable en un espai elevat. La por als espais elevats també es pot adquirir indirectament, pot rebre informació sobre experiències desagradables en llocs elevats o veure a algú passar per una experiència d'aquest tipus.
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Biografia de Sigmund Freud

Freud va néixer a Freiberg (actual República Txeca) el 6 de maig de 1856 en el sí d’una família jueva. Fill de Jacob Freud (41), un comerciant de llana i de la seva tercera dona, Amàlia Nathansohn (21). Cal remarcar el fet que quan va néixer el seu germà Julius, ell desitjava la seva mort fins que als vuit mesos va moriri, fins i tot, Freud es va alegrar d’aquesta mort ja que veia al seu germà com competència per a ell. Quan acabava de fer els tres anys, la seva família es va traslladar a Leipzig fugint dels moviments antisemites. Poc temps després, es van instal·lar a Viena on Freud va viure la major part de la seva vida.

Tot i que des de petit va voler estudiar dret, finalment es va decidir a estudiar medicina inspirat per les investigacions científiques del poeta alemany Goethe. Va sentir el desig de resoldre alguns dels reptes que en aquell moment afrontaven els investigadors de la seva època i al 1865 va iniciar els seus estudis al Sperl Gymnasium, on es graduà amb la distinció de summa cum laude.

Durant vuit anys destaca com l'alumne més avantatjat de la seva classe. Al 1873, Freud ingressa en la Universitat de Viena amb el propòsit de fer-se metge.

Durant el tercer curs va començar a investigar sobre el sistema nerviós dels invertebrats. Amb Charcot, Freud s'inicia en l'estudi de la histèria i en l'aplicació de la hipnosis com a teràpia. La influència de Charcot serà fonamental per convèncer a Freud a separar el psicològic dels lligaments de l'anatòmic i la hipnosis serà la porta d'entrada que el portarà a la postulació de l’inconscient. Aquest tipus d'experiències porten a Freud a postular l'existència de motivacions que dirigeixen els nostres actes malgrat ser desconegudes per a nosaltres.

La psicoanàlisi s'oposa a la identificació del psíquic amb el conscient. Freud afirma que existeix un pensament i una voluntat inconscients.

Va obtenir el títol però mai no li van atorgar la càtedra. Als 22 anys va canviar el seu nom Sigismund Freud per Sigmund Freud.

Al 1882 coneix a la Martha Bernays, la seva futura dona. Dos anys més tard se li encarrega un estudi sobre la cocaïna i l’experimenta en si mateix. No es va convertir en un toxicòman però li va causar algun desastre. Als cercles mèdics, la seva reputació va quedar a l'ombra. Al 1885 va ser nombrat Privatdozent
 de la Facultat de Medicina de Viena.

Freud va obrir, poc temps després de casar-se, una consulta privada com neuropatòleg utilitzant l'electroteràpia i la hipnosis pel tractament de les malalties nervioses. El tractament dels seus pacients li va portar a forjar els elements essencials del psicoanàlisi: l'inconscient, la repressió i la transferència.

Va tenir sis fills, la més petita de les seves filles, Anna, es va convertir en psicoanalista infantil seguint, així, els passos del seu pare.
Anna i Sophie, la seva germana dos anys més gran que ella, van viure en una contínua disputa per l’atenció dels seus pares. Sophie més femenina i interessada en l’amor del seu marit i fills va tendir a recolzar-se en la seva mare mentre que que Anna, summament interessada en la psicoanàlisi, es va recolzar en el seu pare. Això va fer que tingués una relació conflictiva amb la seva mare durant tota la seva vida.
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La publicació de "Estudios sobre la histeria" al 1893 va marcar el començament de la teoria psicoanalítica. Des del 1895 al 1900 va desenvolupar molts dels conceptes afegits posteriorment a aquesta doctrina. Va ser en aquest mateix any quan Freud va analitzar per primera vegada un dels seus somnis i en 1899 va publicar "La interpretación de los sueños". El desig troba el seu origen en alguna cosa perduda o mai tinguda que es vol aconseguir. El treball de Freud, la interpretació dels somnis i el seu ”hobby”, la seva col·lecció privada d’antiguitats, van ser esforços per recobrar les coses perdudes del passat i integrar-les al present.
El 23 d'octubre mor el pare de Freud, Jacob Freud.

Al 1902 va tenir lloc la primera reunió de la Societat Psicològica dels dimecres.

Poc després de la publicació de "Los estudios sobre la histeria", Freud va abandonar la utilització de la hipnosis com a procediment catàrtic
 per reemplaçar-la per la investigació del que es va anomenar associació lliure, com a mètodes idonis per comprendre els procediments mentals inconscients que estan a l'arrel dels trastorns neuròtics.
Freud va proposar seguir utilitzant les associacions lliures del pacient com a guia per interpretar els somnis i els lapsus en el llenguatge. Mitjançant l'anàlisi dels somnis va arribar a la seva teoria sobre la sexualitat infantil (teoria que el va fer molt impopular) i el complex d'Èdip.

En aquests anys va desenvolupar, també, la teoria de la transferència
. El creixent reconeixement del moviment psicoanalític va fer possible crear, al 1910, una organització anomenada Associació Psicoanalítica Internacional. Freud es va enfrontar a la posició d'Adler i Jung, els quals van desenvolupar una base teòrica diferent en desacord amb la tesi de Freud sobre l'origen sexual de les neurosis.

Al 1911, Freud fundà la revista Imago i en aquest any escriu molt poc. Quatre anys més tard es publica la primera part de les ‘Conferències Preliminars’ i dos anys més tard la segona part.
Al 1915 Freud observa al seu nét Ernst amb símptomes d’abandonament. Freud observa que l’experiència de pèrdua no és una diversió. Aquestes observacions les va publicar a “Más allá del Principio del Placer”.

Quan Sophie té un altre fill, Heinerle, Ernst experimenta una gelosia contra el seu germà semblant a la que va sentir Freud per Julius.
Al gener de 1920 mor Sophie, filla de Freud. Després mor Heinerle de tuberculosi i aquestes dues pèrdues causen la traumatització del jove Ernst. Al 1923 apareixen els primers símptomes de la malaltia (càncer de mandíbula) que acabaria lentament amb la seva vida.

Es va sotmetre a 33 operacions abans de morir. A finals de 1925 es publicà l'Autobiografia de Freud. El dia següent del seu setantè aniversari celebra la seva última reunió amb el Comitè.

Al juliol de 1930 se li concedeix a Freud el premi Goethe. Dos mesos més tard mor la seva mare i contreu broncopneumònia aquest mateix any.
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Al seu vuitantè aniversari destaca una carta d'Einstein, una visita de Thomas Mann i una dedicatòria signada pel mateix Mann, per Romain, Virginia Woolf, Romain Rolland, Wells, etc. Freud és anomenat membre honorífic de vàries associacions psicoanalítiques internacionals inclosa la Societat Real. 
El 13 de setembre de 1936 celebren Freud i Martha les seves noces d'or. Al 1938 la família Freud ha de fugir de Viena per la intrusió de les S.A al seu domicili i planifica la seva fugida a Londres. Amb l’ajuda d’Ernst Jones, la princesa Marie Bonaparte i de molts altres, aconsegueixen fugir el 4 de juny de 1938. Un any després, l'estat de salut empitjora i ja no és viable practicar-li una altre operació.

Al setembre de 1939 esclata la Segona Guerra Mundial i ell encara viu, però el dolor és espantós i ell mateix li demana al metge una sobredosi de morfina per a acabar amb el que ell va anomenar “una illa de dolor”, finalment mor el 23 de setembre. Tres dies més tard, el seu cadàver és incinerat a Golders Green.

La psicoanàlisi

La psicoanàlisi és l’escola psicològica fundada per Sigmund Freud. Quant a la seva teoria, es caracteritza pel paper predominant que atorga a l'inconscient en la gènesi i l'explicació de la conducta. La seva teràpia es basa en la relació directa entre el terapeuta i el pacient, de manera que aquest és animat pel primer a recordar els continguts inconscients reprimits. Aquests són, segons la psicoanàlisi, els causants dels trastorns o disfuncions de la conducta.
Segons l’ASOVEP (Associació veneçolana de la psicoanàlisi), la psicoanàlisi és una tradició humana, nascuda a les ments, als cors, els conflictes personals i les lluites interpersonals dels seus fundadors i contribuents.

Abans de Freud, els problemes psicològics estaven vistos com a problemes espirituals o problemes físics. Però quan Freud observa gent amb manifestacions físiques causades per la histèria que Jean-Martin Charcot podia eliminar a través de la hipnosis, el punt de vista psicològic va néixer a la ment de Freud. La causa no eren dimonis, mal d’ull o bactèries sinó una motivació psicològica. La causa era invisible perquè deriva psicològicament com a resultat d’experiències i relacions interpersonals. Freud va dir: “El neuròtic pateix de reminiscències”, és a dir, el que es transtorna per alguna cosa té origen en alguna vivència o record, d’aquí la paraula reminiscència (el ja viscut).
Freud elabora un primer sistema per a representar la ment humana. La ment o aparell psíquic està estructurat en tres regions nivells o llocs: conscient, preconscient i inconscient. Tres estrats o «tres províncies mentals» que indiquen la profunditat dels processos psíquics.

El nivell més perifèric és el conscient, el lloc on temporalment es posen les informacions que reben del món que ens envolta i les experiències que vivim. Ben aviat, les informacions rebudes i les experiències viscudes passen a un nivell més profund, el preconscient; amb relativa facilitat podem accedir als continguts mentals aquí emmagatzemats. El nivell més profund és l'inconscient i els seus continguts, difícilment accessibles a la consciència, són vivències traumàtiques, informacions reprimides, allò desagradable que no ens convé recordar. En aquest marc, la repressió té un paper molt actiu; és com una energia o un esforç que s'exerceix a fi d'evitar que continguts desagradables penetrin en el conscient. La repressió és un dels mecanismes de defensa que permet viure, mantenint soterrat tot allò que dificultaria la vida de la persona.
Freud va interpretar els actes humans des d'un pansexualisme
. Per a la psicoanàlisi, el desig sexual (ja sigui satisfet o reprimit) es constitueix com el principi motivador més important de la nostra conducta. Totes les escoles psicològiques segueixen considerant primordial la sexualitat en els nostres actes per explicar i comprendre la vida psíquica.

En primer lloc, sexual significa per a Freud l'energia de les pulsions relacionada amb tot el que pot designar-ne amb la paraula amor. 

En els seus primers escrits, Freud parla de dues pulsions bàsiques en l'ésser humà. Entén per pulsió: l'impuls provocat per una energia que tendeix a buscar la seva satisfacció mitjançant un objecte adequat. Quan aquesta darrera no s'obté, l'organisme resta en tensió a causa de l'empenta de l'impuls no satisfet.

L'activitat psíquica es troba regulada per dos principis: el de plaer i el de la realitat. El primer explica les tendències de l'organisme a reduir les tensions que són fruit d'una excitació, descarregant la libido
 o impuls sexual en un objecte que li provoqui satisfacció. D'aquesta manera, l'organisme es descarrega de la sobreexcitació i retorna a l'equilibri. Així, el psiquisme tendeix a la satisfacció dels seus impulsos amb l'objecte per tal de procurar-se plaer.

L'especial relació que nens i nenes estableixen amb la seva mare tendeix a reforçar el seu egoisme, ja que consideren que són l'objecte exclusiu del desig de la mare. Segons Freud, la ment infantil pateix una ferida en el seu narcisisme (amor a si mateix i creença que s'és el centre exclusiu d'atenció) quan descobreix que la mare manté relacions amb el pare.

A la ment infantil s'estableix aleshores una relació d'odi amb la figura paterna, ja que és considerada el rival que li disputa l'amor de la mare. Però alhora, el nen tem el pare; segons els psicoanalistes, s'imagina objecte d'horribles càstigs, infligits per la figura paterna com a pagament per l'impuls sexual que sent envers la mare; aquest complex és anomenat complex d'Èdip.

Segons Freud, les nenes tot i que troben el seu primer objecte amorós en la mare, quan comproven que són diferents dels nens i del pare, rebutgen les atencions maternals i es refugien en l'amor al pare. Jung el va denominar complex d'Electra per diferenciar-lo del dels nens.
Va ser una revolució del pensament dir que els problemes d’una persona adulta i l’estructura de la seva psique tenen l’arrel a les experències del cos d’aquest adult quan era nen i a les relacions d’amor amb els seus pares, germans i germanes.
El principi de realitat no ha d'entendre's com a oposat al plaer sinó com un ajust d'aquest a les condicions externes.

En textos posteriors va revisar aquestes idees i va procedir a una nova classificació entre pulsions de vida, eros (en què es troben incloses també les d’autoconservació), i pulsions de mort o thánatos; aquestes darreres designen les tendències destructores que es mostren sota la conducta agressiva, cap a un mateix (autodestrucció) o bé cap als altres (agressió externa).

Freud va modificar la seva concepció topogràfica per un altre model que incorporava una divisió estructural del psiquisme humà. Aquest psiquisme humà està format per tres estructures:

L'Allò (Id): Engloba els instints i les pulsions primàries de la naturalesa humana no controlats per la consciència. S'hi inclouen els trets hereditaris, les pulsions sexuals i agressives, a part dels records i desitjos reprimits en la història personal del subjecte. Freud va destacar principalment tres característiques de l'Allò: 

a) Es troba regit pel principi del plaer.

b) És purament instintiu, no es guia pel principi de realitat (irracionalitat).

c) Exigeix satisfacció sense tenir en compte censures morals o socials (amoralitat).

El Jo (Ego): És la instància entre l'Allò i la realitat exterior. La seva funció és bàsicament reguladora, i persegueix satisfer els desitjos de l'Allò. Es regeix pel principi de realitat. Ara bé, com que ha d'adaptar els impulsos sexuals i agressius a les condicions externes objectives, ha de portar a terme una censura sobre l'acció de l'Allò, que aconsegueix gràcies als mecanismes de defensa. En cert sentit, és l'àrbitre de la pugna entre l'Allò i el Superjò, que decideix quan ha de ser satisfet un impuls i quan s'ha de reprimir.

L'activitat conscient i la preconscient són executades pel Jo.

I per últim, el Superjò (Super-Ego) és el conjunt de les normes morals, prohibicions i amenaces interioritzades per l'individu (consciència moral). El seu origen es remunta a la superació del complex d'Èdip, quan el nen interioritza les normes que el pare li transmet. La seva funció és oposar-se als impulsos primitius de l'Allò quan aquests entren en conflicte amb la moralitat. Segons Freud, també és una estructura inconscient.
Les fòbies segons Freud

Per a Freud, les fòbies eren en realitat pors sexuals disfressats amb màscares emocionals.

Ara, la neurologia s’ha estat encarregant de definir la conducta humana i molts psicòlegs opinen que les fòbies són originades per algun mal a la composició química del cervell que crea respostes exagerades a certs estímuls habituals. Els experts asseguren que tots naixem amb certes fòbies i que aprenem a superar-les.

Les fòbies i les edats

Existeixen fòbies que es presenten de manera comú a la majoria dels nens d’acord amb l’edat. Les més conegudes són:

· Por als estranys en infants de tres mesos a dos anys.

· Por als monstres i als animals grans en nens de dos a quatre anys.

· Terror a les tempestes o als mals físics en accidents en nens majors a sis anys.

Les neurosis d’angoixa

La neurosis d’angoixa es revela fàcilment com l’efecte específic de diversos desordres de la vida sexual, que no manquen d’un caràcter comú a tots.

L’abstinència forçada, el coit imperfecte o interromput o l’excitació genital frustrada coincideixen a pertorbar l’equilibri de les funcions psíquiques i somàtiques als actes sexuals, impedint així la participació psíquica necessària per lliurar a l’economia nerviosa de la tensió genèsica
.

La genèsica ha quedat en l’àmbit del que és natural afectant, com a molt, als mètodes de reproducció, mentre que la genètica es refereix justament a la intervenció més directa, als materials de reproducció.

Biografia d'Alfred Hitchcock

Alfred Joseph Hitchcock va néixer el 13 d'agost de 1899 a Anglaterra (Leytonstone), fill menor d'Emma i William Hitchcock, matrimoni de classe mitjana que es dedicava al comerç de verdures.

Va ser educat en col·legis catòlics, estudiant des de 1990 amb els jesuïtes al St. Ignatius College de Londres.

Després d'acabar els seus estudis secundaris, Hitchcock va estudiar ingenieria però va abandonar la carrera a causa de la mort del seu pare en 1914, fet que va provocar un dèficit econòmic familiar i la seva primera introducció professional treballant a la companyia de telègrafs Henley. Va ser en aquesta època quan Alfred va començar a apassionar-se pel món del cinema, aconseguint així el seu primer treball relacionat amb la indústria fílmica ingressant el 1920 com a dissenyador de ròtols per a la Famous Player-Lasky de la Paramount.

Aquest primer contacte amb el món cinematogràfic li va servir per instruir-se en tècniques de muntatge i direcció artística, participant en films dirigits per persones com Hugh Ford. Allà coneix a Alana Reville amb la que es casarà a finals del 1926. 

En 1922 va rodar la seva primera pel·lícula "El número 13"(1922) un títol que no va ser finalitzat perquè la Paramount va decidir tancar els seus estudis al Regne Unit.

Al 1923 va ocupar per primer cop el càrrec de guionista, assistent de direcció i director artístic a "De mujer a mujer" (1923). Hitch va debutar com a responsable de muntatge en la edició de "The white shadow" (1923).

La seva primera pel·lícula oficial com a director va ser "El jardín de la alegría" (1925) però va ser amb "El enemigo de la rubias" (1927) quan Hitchcock començà a plasmar el seu estil cinematogràfic, utilitzant amb mestratge el suspens amb el protagonista principal d’Ivor Novello, una gran estrella del cinema britànic de l’època.

Al 1929 va filmar “La muchacha de Londres”, la seva primera pel·lícula parlada i interpretada per Anny Ondra. A partir de 1934 comença a gravar una sèrie de pel·lis de suspens que li donaran fama mundial i que van ser el seu passaport a Hollywood. Si tinguéssim que escollir una pel·li de suspens com a resum de la seva etapa britànica seria sense cap dubte “39 escalones”.  

Al 1939, any del seu trasllat a Amèrica, la seva pel·lícula “Rebeca” va guanyar l’Òscar a la millor pel·lícula. Els anys 50 van suposar per Hitchcock el segon període més important de la seva vida.

El 1954 i amb el rodatge de “La ventana indiscreta” (una de les seves pel·lícules favorites amb “La sombra de la duda”) comença a treballar amb la Paramount i serà la primera pel·lícula en la que col·labori amb James Stewart. Un any després, Alfred Hitchcock es va nacionalitzar nord-americà i en octubre d’aquest mateix any la cadena de televisió MCA estrena “Alfred Hitchcock presents”.
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Altres títols de Hitch en la seva etapa muda van ser “El ring” o la comèdia “The farmer’s wife”. En la dècada dels 30, Hitchcock va madurant la seva capacitat com a creador. Hitch va sorprendre al públic i a la crítica amb pel·lis com “El hombre que sabía demasiado” o “Sabotaje”. També durant aquesta època va rodar altres films disfrutables però més irregulars com “Agente secreto” o “La posada de Jamaica”.

En aquestes pel·lícules ja s’apreciaven algunes característiques de la seva filmografia, creant històries de suspens desplegades amb una capacitat tècnica admirable, en pos sempre d’una narració despullada d’elements superflus que no aportaran informació a l’espectador.

Aquestes històries van ser titllades en la seva època com mers productes d’entreteniment, sense valorar la complexitat psicològica dels seus caràcters, l’èmfasi emocional d’aquests i l’aglutinament de diversos temes en els seus intrigants, assumptes amb vinculacions sexuals i humorístiques acollint les claus elementals del thriller. Després de “La posada de Jamaica”, Hitchcock va ser contractat pel productor nord-americà David O. Selznick. “Rebeca” va rebre onze nominacions, aconseguint el fotògraf George Barnes una estatueta pel seu treball. Hitchcock va lograr la seva primera nominació aconseguint el guardó “John Ford” per “Las uvas de la ira”.

Als anys 40, Hitchcock va dirigir pel·lícules com “Náufragos” o “Recuerda”.

En “Sospecha” va coincidir per primer cop amb Cary Grant i a “La soga” amb James Stewart els seus dos actors preferits. Per “Sospecha”, Joan Fontaine va obtenir l’Òscar a la millor actriu.

Hitch que mai va guanyar un Òscar va rebre la seva segona nominació per “Náufragos”. A la següent dècada, l’autor britànic va dirigir “Yo confieso”, “Crimen perfecto”, “Vértigo”, etc.

A mitjans de la dècada dels 50 també va estrenar amb gran èxit una sèrie anomenada “Alfred Hitchcock presents” amb episodis de misteri dirigits per gent com William Witney o Arthur Hiller.

L’obra mestre de Hitchcock és “Psicosis”, títol protagonitzat per Anthony Perkins que va suposar l’inici dels 60 per Alfred Hitchcock que va rebre per aquesta pel·lícula la seva última nominació a l’Òscar.

Hitch, per a vergonya de l’Acadèmia de Hollywood, s’hauria de conformar amb un premi honorífic, l’Irving Thalberg que va ser concedit al 1968. En aquesta mateixa dècada va rodar “Los pájaros”.

Als anys 70 i en l’última etapa de la seva vida, Alfred Hitchcock va rodar dues pel·lícules excepcionals “Frenesí” i “La trama”.

El 29 d’abril del 1980, un dels grans autors cinematògrafs de tots els temps va morir a l’edat de 80 anys. 

El seu epitafi:

“Esto es lo que le pasa a los chicos malos”.

Filmografia

	Number 13 (Number 13) (1922)
El águila de la montaña (The Mountain Eagle) (1925)
El jardín de la alegría (The Pleasure Garden) (1925)
El enemigo de las rubias (The Lodger) (1926)
Downhill (Downhill) (1927)
Easy Virtue (Easy Virtue) (1927)
El ring (The Ring) (1927)
Champagne (Champagne) (1928)
The Farmer's Wife (The Farmer's Wife) (1928)
The Manxman (The Manxman) (1929)
La muchacha de Londres / Chantaje (Blackmail) (1929)
Elstree Calling (Elstree Calling) (1930)
Juno and the Paycock (Juno and the Paycock) (1930)
Asesinato (Murder!) (1931)
Juego sucio (The Skin Game) (1931)
El número 17 (Number Seventeen) (1932)
Mejor es lo malo conocido (1932)
Ricos y extraños (1932)
Valses de Viena (Waltzes from Vienna) (1933)
El hombre que sabía demasiado (The Man Who Knew Too Much) (1934)
39 escalones (The 39 steps) (1935)
Sabotaje (Sabotage) (1936)
El agente secreto (Secret Agent) (1936)
Alarma en el expreso (The Lady Vanishes) (1938)
Inocencia y juventud (Young and Innocent) (1938)
La posada de Jamaica (Jamaica Inn) (1939)
Enviado especial (Foreign Correspondent) (1940)
Rebeca (Rebecca) (1940) Un matrimonio original (Mr. and Mrs. Smith) (1941)




Sospecha (Suspicion) (1941) La sombra de una duda (Shadow of a doubt) (1943)



Sabotaje (Saboteur) (1942)

Náufragos (Lifeboat) (1944)
Aventure Malagache (1944)
Bon Voyage (1944)
Recuerda (Spellbound) (1945)
Encadenados (Notorious) (1946)
El proceso Paradine (The Paradine Case) (1947)
La soga (Rope) (1948)
Atormentada (Under Capricorn) (1949)
Pánico en la escena (Stage fright) (1950)
Extraños en un tren (Strangers on a Train) (1951)
Yo confieso (I Confess) (1953)
Crimen perfecto (Dial M for Murder) (1954)
La ventana indiscreta (Rear Window) (1954)
Atrapa a un ladrón (To catch a thief) (1955)
Pero ¿Quién mató a Harry? (Teh trouble with Harry) (1955)
El hombre que sabía demasiado (The man who knew too much) (1956)
Falso culpable (The Wrong Man) (1957)
Vértigo (Vertigo) (1958)
Con la muerte en los talones (North By Northwest) (1959)
Psicosis (Psycho) (1960)
Los pájaros (The Birds) (1963)
Marnie, la ladrona (Marnie) (1964)
Cortina rasgada (Torn Curtain) (1966)
Topaz (Topaz) (1969)
Frenesí (Frenzy) (1972)
La trama (Family plot) (1976)


FITXA TÈCNICA: VÉRTIGO

Títol original: Vértigo.


Títol adaptat: Vértigo, de entre los muertos.

Director: Alfred Hitchcock.

Guionista: Thomas Narcejac, Pierre Boileau, Alec Coppel i Samuel A. Taylor.

Gènere: Intriga.

Any de producció: 1958.


Origen: E.E.U.U.

Durada: 128 min.

Muntatge: Robert Burks.

Música: Bernard Herrmann. 

Intèrprets: James Stewart, Kim Noval, Barbara Bel Geddes, Tom Helmore, Henry Jones, Ellen Corby, etc.

Sinopsis: Scottie Ferguson, inspector de policia, després d'haver perseguit a un delinqüent per San Francisco, descobreix que sofreix una temor irremeiable a les altures. A partir d'aquest moment ha de deixar el Cos de Policia i, és llavors quan, un amic de la infantesa li encarrega que vigili a la seva dona, Madelaine, a causa del seu estrany comportament.

Resum de “Vértigo”
John Fergusson, més conegut com a Scottie, interpreta un policia retirat que pateix vertigen, visita a un dels seus antics companys, Gavin Elster, que li demana vigilar a la seva dona, Madeleine, que sembla a punt de perdre la raó i embogir. Madeleine està fascinada per la seva besàvia, Carlota Valdés, que es va suïcidar al 1857. Després de molts dubtes, Scottie accepta l’encàrrec i aviat s’enamora de la bella dona. La segueix per tota la ciutat, des del cementiri al museu, on ella passa una llarga estona asseguda davant el retrat de Carlota). Un dia, Madeleine es llença a les fredes aigües de la badia de San Francisco intentant suïcidar-se, però Scottie es llença a salvar-la. Això marca el començament de la seva relació amorosa. Uns dies després, Madeleine condueix a Scottie a la missió espanyola de San Juan. Un cop allà, ella decideix pujar al campanar però Scottie és incapaç de seguir-la a causa del seu vertigen. De sobte, sense que ell s’adoni veu com el cos de Madeleine cau al buit. Després de diversos mesos sota la fort depressió que això li causa, Scottie troba casualment al carrer una jove secretària una mica vulgar, Judy, que se sembla molt a la difunta Madeleine. La sedueix i l’obliga a vestir-se i pentinar-se com la desapareguda. Aviat s’adonarà que res és casual. Per un flash-back dirigit únicament a l’espectador, ens assabentem que Judy havia sigut còmplice d’Elster, que la havia fet passar per la seva esposa, Madeleine, el cos de la qual es volia desfer. Així, sabent que Scottie no pujaria fins al final de les escales de la torre, Elster va llençar el cos sense vida de la seva dona des de l’alt del campanar simulant un suïcidi. Scottie, convençut d’haver creat pels seus esforços a la nova Madeleine, descobreix la veritat quan ella li demana que li cordi el collaret reconeix la joia que Carlota Valdés duia al quadre del museu. És el moment en què s’adona que ha sigut enganyat i decideix venjar-se. Condueix a Judy/Madeleine a la missió espanyola, l’obliga a pujar al campanar i el que era inevitable succeeix: la dona cau al buit i mor.

El film Vértigo, de entre los muertos (1958) marca un punt culminant a la carrera d’Alfred Hitchcock ja que gràcies a ella va aconseguir un dels seus majors èxits.

Possiblement, el resultat final va ser en gran part creació de l’atzar a causa d’aspectes que es van anar formant inesperadament. Respecte això, cal apuntar el fet que la seva primera opció pel paper de Madeleine/Judy no va ser Kim Novak. El cèlebre director destinava el paper de protagonista a Grace Kelly, però ella va preferir casar-se amb el príncep de Mònaco. Hitchcock va optar, llavors, per Vera Miles però es va quedar embarassada. Al final va contractar a Kim Novak a qui va tractar amb molta crueltat. En ella va haver de canviar molts aspectes ja que el seu cabell era castany i ell el volia ros, les seves celles eren primes i les volia poblades. En fi, ell la va voler sempre una altra. Kim Novak tenia un nom que podia tenir perill al món hollywoodià dels cinquanta ja que es deia Marilyn. Segurament aquest canvi va ser dolorós per a ella. 

També destaca a la pel·lícula la interpretació de James Stuart.

En primer lloc, cal analitzar l’escenari del film, San Francisco, fotografiat per una llum molt especial. Les localitzacions són molt importants i evoquen diferents ambients romàntics. També trobem uns altres de sublims que evoquen un món passat, colonial, com el convent i el cementiri, on està enterrada l’avantpassat de la protagonista.

Evoquen un San Francisco ideal, fantàstic i sobrenatural que evoca el passat, un fet més propi del gènere de terror. Sembla una història d’esperits quan en realitat és una policíaca.
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Pel que fa a la trama, el tema central és el vertigen de Scottie, malaltia per la que es veu obligat a deixar la policia temporalment. Fins que un antic amic de l’escola li proposa un treball: ha de seguir  la seva esposa perquè té por de que hagi sigut posseïda per un avantpassat, entre els quals hi havia existit matisos de bogeria.

A partir d’aquest moment, Scottie persegueix a Madeleine, la dona d’Elster.

Relació Scottie/Judy

Un dels punts claus de “Vértigo” és la relació Scottie/Judy (relació amenaçada per l’ombra d’Elster. El moment en què ella es desperta a casa de Scottie sorgeix l’amor entre aquests dos personatges. La seva rossa cabellera s’estén pel coixí. En aquesta escena de “resurrecció” es recorre al contrast de vermell i blanc. Encara dormida el que primer murmurarà serà “mi bebé, mi bebé”, al seu malson ella és Carlota Valdés. Després sona el telèfon, es desperta i immediatament apareix amb la bata vermella i s’asseu en front el foc on se seca el cabell i es refà el monyo. El paper que fa Kim Novak és molt difícil ja que interpreta a Judy, que interpreta a Madeleine, que al seu torn interpreta a Carlota Valdés.
Monyo de Madeleine
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La primera escena de “Vértigo” s’adapta al tòpic de la persecució. Dins d’aquesta persecució comencem a veure elements en espiral com els del monyo que ens introdueix en el gran símbol del film, la espiral, que ja es mostra als títols de crèdit. L’espiral serà la representant del vertigen perquè ja des del principi ens el marca com aquella espiral dins l’ull que ens porta a la contemplació de l’abisme i per mitjà del camí que es dirigeix fins la mort.

A partir d’aquí, la protagonista se’ns presenta sempre com una morta o com un fantasma i serà al punt mitjà de la pel·lícula quan desapareix. En aquest moment apareix Judy que al principi la substitueix però finalment acaba convertint-se en ella. 

 La vista de Scottie cap a  l’abisme coincideix amb la de l’espectador de la pel·lícula i, en part també, està plena de jocs simbòlics. Durant el recorregut pels carrers de San Francisco es produeixen diversos moments de pausa. Una de les pauses més importants té lloc al museu.  Cal destacar aquesta llarguíssima escena del museu caracteritzada per un quasi absolut mutisme, amb ella se’ns presenta a la protagonista per mitjà de plans fixes fent una comparativa amb el retrat de Carlota Valdés. Scottie la segueix fins allà, on acaba d’asseure’s davant el retrat de Carlota. El detectiu espia a distància a Madeleine qui està contemplant el quadre. El personatge retratat es veu de front i Madeleine d’esquena. Aquesta imatge, aquest desdoblament és important per aquesta “imatge de la imatge”. La imatge mòbil concerneix a l’acció, el moviment suggereix la vida; la imatge fixa evoca la mort.
La seqüència del museu accentua la fascinació del que és vivent per la mort, tema que Hitchcock ja havia tractat en altre pel·lícula: Rebeca (1940). En aquesta escena, Madeleine, no se superposa a la dona del retrat sinó que només es reflecteix la seva ombra en la paret. La càmara entaula una relació estructural entre el marc de la porta i el marc del quadre. En front de la porta s’estableix una tensió entre el cos de Madeleine sense rostre i el cos del retrat que fa un efecte de mirall pervers.
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En aquesta seqüència, però, trobem tres objectes de transgressió: el primer és el bouquet de flors que Madeleine ha deixat al seu costat i que imita al del quadre, com si hagués sortit d’aquest. El segon és el collaret de Carlota que quasi al final de la història “sortirà” del quadre. El tercer i el que té més importància simbòlica és el monyo en espiral de Madeleine, emblema dels vertígens, de l’erotisme, de l’atracció pel buit, d’un sens fi de prohibicions i de la pròpia pel·lícula. En un primer pla es presenta una imatge doble: el rínxol de Carlota que surt del quadre al mateix centre de la pel·lícula i obté un gran valor simbòlic.
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Perfil de Judy/Madeleine

El tema central que envolta Judy/Madeleine és la necrofília, reflexant el desig de Scottie per fer l’amor a una “morta”, Madeleine, ja que ella es representa com una fantasia, un ésser irreal. Aquest tema resumeix el mite de l’amor romàntic: amor i mort portats per la passió.

En primer lloc, es presenta com una dona posseïda per una morta, Carlota Valdés. Després, descobrim que és una mentida, que la que observa Scottie no ha existit mai ja que sempre és Judy representant una ficció urdida pel marit de Madeleine. També es pot entendre com una fantasia eròtica de Scottie, que la veu com un objecte de desig, com el seu ideal femení, la seva dona perfecte.

Judy constitueix el revers de Madeleine, és la seva oposició. Si una és irreal, el somni, la fantasia, Judy representa la dona real, de carn i ós, és el negatiu de Madeleine.

Tots els elements de l’escena estan concebuts per a presentar aquestes dues dones com una dualitat: maquillatge, ambient, presentació, etc.

D’una banda, Madeleine, sofisticada, cabell ros platí recollit en un monyo, maquillatge discret, tonalitats grises, blanques i negres, amb un apartament luxós, rolce-Roys verd, roba elegant, guants i sabates de saló. D’altra banda, Judy és una dona treballadora, morena, cabell sense recollir, es maquilla i es vesteix de forma molt cridanera amb colors verds i violetes, fins i tot, al seu apartament de l’Empire State. 

El primer cop que Scottie veu a Madeleine al restaurant Chez Ernie’s, ella està d’esquena. Seguidament, se’ns presenta de perfil, seguint els models clàssics dels retrats del Renaixement. Al semblar un retrat ja se’ns presenta com un ésser inanimat, sense parlar. Els llocs als que ella va estan associats a la mort o al passat: l’hotel, la missió espanyola o cementiri. Judy, també se’ns representarà així. Scottie està assegut a la barra i l’observa de lluny. De sobte, Madeleine s’aixeca, es gira i avança. La dona travessa el marc de la porta que separa el menjador del bar. Scottie es dóna la volta i un primer pla presenta el bonic perfil de Madeleine que es projecta sobre la paret del local. No existeix el contacte òptic directe entre Scottie i Madeleine. Hitchcock a “Vértigo” subratlla: <<...sus ojos no se encontraron...>>. En definitiva, el perfil és una forma dinàmica que provoca l’acció, el moviment, el trànsit. Madeleine passa des de la remor de la sala fins a arribar al primer plànol de la pantalla. Hitchcock va relantitzant el pas. El personatge de Judy, a la segona part de la pel·lícula, segueix els passos de Madeleine per acabar, finalment, convertint-se en ella, anirà  a poc a poc buidant-se de vida.

La segona part de la pel·lícula esdevé quan Scottie troba a Judy, maca però vulgar secretària, que li recorda a Madeleine. Judy té els cabells de color castany, les celles massa marcades, un lunar a la galta, el front ple de rínxols en comptes del monyo elegant amb que Madeleine recollia la seva cabellera. Però des del primer moment mostra un perfil semblant al de la desapareguda, com es veu quan es desplaça per davant els ulls de l’espectador. La història continua i els dubtes segueixen fins que la cara de Judy es gira fins a posar-se un altre cop de perfil. Això passa a l’habitació de l’hotel Empire. És de nit i la silueta del perfil de Judy es retalla sobre el fons d’una finestra que deixa passar el llum verdós d’un neó publicitari (Hitchcock va voler aquest hotel expressament perquè volia l’aparició del neó verd). El seu perfil orientat a l’esquerra fa de Judy el passat que torna.

Tant Madeleine com Judy mai no és ella mateixa ni mai és una sola ja que com he dit abans, sempre és Judy que interpreta a Madeleine o a Carlota Valdés. Després, Judy sempre és el record d’aquella Madeleine morta.

La transformació

Llavors, Scottie decideix modelar Judy. L’operació comença amb una visita a una botiga de costura i a una sabateria. La moda i el maquillatge són accions formadores de l’aspecte exterior. Segueix amb una desfilada de moda on un descontent Scottie busca obsessionadament el “traje sastre” de color gris de Madeleine. Aquesta seqüència serveix com a prova de que Scottie busca un cos de substitució. Només si la converteix en Madeleine el seu cos es farà desitjable per a ell.

En aquella època es va arribar a comparar la nina Barbie amb Judy ja que era un canvi d’identitat: la nina es va treure al mercat de la mà d’una empresa alemanya amb el nom de Lilli, però no va tenir èxit i una empresa nord-americana la va comprar i li va canviar el nom pel de Barbie, aquesta era una nina més esvelta i que cridava més l’atenció de la població. El cos de la Barbie és estilitzat i interessant. Tant la Barbie com Judy comparteixen la condició d’objecte utilitzable, manipulable, de la nina amb un caràcter essencialment visual. L’única entre totes és l’escena de la sortida de Judy del lavabo, pentinada amb el monyo de Madeleine i vestida amb el “traje sastre” gris.

Hitchcock diu en una entrevista que li fan al 1966:

[...] cuando Stewart encuentra a Judy por primera vez, yo decidí que ella viviera en el Hotel Empire, en Post Street, porque allí hay un anuncio de neón verde que centellea continuamente desde el exterior de la ventana. Así cuando la  chica sale del cuarto de baño, esta luz verde le da ese aspecto, sutil, fantasmal. Tras un primer plano sobre Stewart, que la mira fijamente, volvemos sobre la muchacha, pero ahora dejamos apagarse este efecto tamizado para indicar que Stewart ha vuelto a la realidad. Temporalmente aturdido por la visión de su amada Madeleine tras haber vuelto de la muerte, Stewart recobra la razón cuando percibe el medallón. Mediante un flash se da cuenta de que Judy le ha engañado desde el principio.

En aquesta seqüència, Scottie espera nerviós l’aparició. En el seu angle de visió també trobem el quadre que està a sobre del llit que representa un ram de flors. De sobte, la porta s’obre i surt una ombra borrosa, com fantasmal, que avança. El doble es farà un. Scottie li fa una abraçada i la càmara gira 360º (travelling circular). Aquesta sensació espectral es veu atenuada per la roba verda que du i el collaret que porta al coll.

A “Vértigo”, la transformació passa en off, és a dir, no es veu, passa dins el lavabo. L’entrada de Judy/Madeleine a l’habitació plena del llum verd té el caràcter de trobada, però aquesta és una mentida  que desdibuixa el límit entre vida i mort.

La base d’aquesta pel·lícula és un trauma en un passat, que té les seves conseqüències en el present ja que sorgeixen una sèrie de manifestacions en forma de pensaments inconscients i malalts mentals. Fins que no es descobreix la veritat i la persona arriba a la pau interior, no pot arribar a superar-ho. Això no es pot aconseguir sense l’ús de la psicoanàlisi, encara que sigui en un mateix, com feia Freud.

De fet, la història de Scottie i Madeleine s’ha comparat amb Tristán i Isolta de la que Wagner va fer una òpera que recorda a la B.S.O d’aquest film. LA B.S.O també intervé i està construïda a través del leitmotiv: associant motius musicals als personatges. Aquest motiu es el vertigen que apareix ja als crèdits de la pel·lícula i, més tard, a la transformació de Judy. La curació de Scottie passa per enfrentar-se de nou al buit, al final de la pel·lícula, és en aquest moment quan aconsegueix mirar l’abism.

També s’ha arribat a comparar amb el mite d’Orfeu i Eurídice. Alguns han vist a la figura de Madeleine, a l’escena en què es llença a l’aigua, relació amb l’Ofèlia de Hamlet, que va morir a l’aigua envoltada de flors després de tornar-se boja.

També amb el mite de Pigmalió, escultor que es va enamorar de la seva creació i que finalment cobrà vida, semblant a la pel·lícula, que analitza el fet de que Madeleine és una creació del seu marit i una reconstrucció de Scottie i en un últim moment de Hitchcock, ja que correspon perfectament al seu model de dona ideal: rossa, freda i elegant.

Comparació amb Freud

El tema principal d’aquesta història és el vertigen que es desenvolupa en paral·lel a la història d’amor i mort. L’acrofòbia o por a les altures és segons Freud una de les neurosis d’angoixa. L’afectat se sent traumatitzat pel que va generar l’angoixa, està obsessionat. En aquest cas, Scottie deixa la seva feina i entra en una petita depressió, però el clímax arriba quan veu morir a Madeleine i no pot fer res per evitar-lo. En aquest moment, aquesta impotència i desesperació el portaran a enfonsar-se en una profunda depressió. A l’observar el buit i sentir a prop la mort té un doble sentiment: el de la por però, al mateix temps, sent una atracció morbosa pel buit i la mort. Segons l’estudi de Freud es converteix en una obsessió per a ell. D’aquí que s’enamori de Madeleine, d’una morta, d’una persona que no existeix.
El motiu de l’espiral que s’associa amb el vertigen apareix vinculat a l’ull que ha contemplat l’abism i se sent atret per ell. Aquest motiu sempre s’associa a la figura de Madeleine: el monyo, torre o el bouquet de flors.
En literatura i cinema són nombrosos els exemples en què el vertigen apareix com a tema culminant, clímax, escena final. Heroi o malvat, o víctima o dement, queden ambdós suspesos al buit, simbòlicament agafats per les mans, amb la vida pendent d'un fil. Per a l'home, terrestre, ésser sense ales, tota altura sembla perillosa i causa una aprehensió. Trobar-se a una certa altura sobre el terra, sobre el que és quotidià, és una expressió gràfica d'una "situació límit", on l'individu no pot recórrer a ajudes externes, la seva sort depèn, per tant, del seu ingeni, de la seva habilitat, de les seves ganes de viure. És curiós, però, que a la pel·lícula “Vértigo” exactament aquest moment no apareix, és a dir, no existeix. Veiem a Scottie penjat de la teulada i immediatament el veiem a la escena a casa de la seva amiga. Intuïm que aguanta fins que alguna persona puja i el salva.

No obstant la incomoditat de certes situacions, ens porta a evitar-les. Segons Freud, una personalitat raonable i amb bona consciència no té per què desenvolupar comportaments patològics com el vertigen, que només es presentarà si una situació és simbòlicament conflictiva per a la persona o si ve determinada per circumstàncies especials.

Al segle XX, trobem Hitchcock que a la pel·lícula "Vértigo" tematitza el cas d'un policia, John Ferguson (Scottie) que no pot treballar després d'haver sigut testimoni de la caiguda d'un company, sobretot quan ha mort per intentar salvar-li. En aquest cas, l'acrofòbia té l'origen en un accident mortal. A partir d’aquest moment i diagnosticada la malaltia, Scottie, fins i tot, té por a marejar-se en el moment que agafi un bolígraf de terra.
Sigmund Freud defineix el vertigen com una neurosi d'angoixa (Angustneurose). Segons ell, el vertigen pot ser una forma d'atac d'angoixa. En realitat el que el malalt tem és l'emergència de tal atac en aquelles circumstàncies en les que creu que no podrà escapar. Aquest és l'estat que es produeix en Scottie: el primer cop que Scottie puja a una torre, després de la primera experiència de vertigen, és quan persegueix a Madeleine per les escales del campanari de la vella missió espanyola. Quan Scottie s'inclina per l'escala, la càmara reprodueix la terrorífica sensació de que l'abism ascendeix en espiral. Freud descriu els símptomes del vertigen com la sensació de que el terra oscil·la, s'enfonsen en ell les cames i resulta impossible continuar dempeus. Les cames li tremolen i se dobleguen i li pesen com si fossin de plom. No obstant això, aquest vertigen no produeix la caiguda del malalt. Això és exactament el que sent el protagonista quan l’acrofòbia l’envaeix.
Ara bé, l'origen traumàtic del vertigen només agafa com a excusa l'incident fatal i no s'explica sense els símbols que inconscientment han influït  en aquelles situacions paral·leles al policia. Ell es culpabilitza de la mort que va presenciar i fins un cert punt sent que la va provocar. El vertigen neix d'una auto-acusació, de tornada a "l'escenari del crim" i l'intent de deixar anar la pròpia culpabilitat, que és el que sempre ocórrer amb els símptomes patològics.

Tras el suposat "suïcidi" de Madeleine, Scottie es retreu els seus tímids esforços per parar-la auto-inculpant-se del seu estat psíquic. Freud, també, afirma l'etiologia
 del hipocondrisme com l'exteriorització d'una neurosis d'angoixa i diu que té un origen sexual.
Freud diu: la hipocondria i el lleuger vertigen crònic són símptomes d'una angoixa emergent en cas de l'absència sexual.
Scottie no es pot permetre la irrupció de la seva culpabilitat perquè el super-ego castiga l'emergència incontrolada de pulsions sexuals amb una angoixa que vol ser confessió i penitència al mateix temps. El compromís entre tendències incompatibles és, segons la definició psicoanalítica, la neurosis. 

Scottie Ferguson es cura del seu mal a la força. En un acte de pura necrofília fa que Judy es converteixi en la difunta. Un cop confirmades les sospites de que Madeleine/Judy és una impostora, Scottie l'obliga a pujar al campanari des d'on ella cau per un fals pas. Tan aviat Scottie descobreix la veritat, recupera la salut mental però pagant el preu de perdre per a sempre la seva estimada.

Aquesta obra rebalsa el marc quotidià i familiar de l'anècdota real per a situar-se en un referent mitològic molt més ampli, el que la converteix en un clàssic del seu gènere.

La persecució pels carrers de San Francisco d'una dona-estàtua de marmòria bellesa, el fet de recuperar-la d'entre els morts i perdre-la de nou, té com a bon senyal Eugenio Trías al seu esplèndid assaig sobre el que és sinistre en Hitchcock, clares referències del mite d'Orfeu i Eurídice. També, aquesta obra té més coincidències amb Freud. Ell té un bonic assaig sobre el que és sinistre en la literatura. Segons Eugenio Trias és una posada en escena del que és sinistre en sentit romàntic i freudià. També en sentit freudià, en què el mal i la fatalitat aguaita al que és quotidià. Apareix tot el repertori de Freud: dobles, autòmates (éssers entre la vida i la mort) i repeticions dels fets a la vida, entre d’altres.

Trías relaciona, també, el tema de l'ull que esdevé la tomba oberta al cinema de Hitchcock. Hi ha a la pel·lícula una súper-abundància de primers plans que enfoquen un sol ull o una mirada de reüll. Freud va dir que la por a quedar-se cec és la por a la castració. Parla també del tema del doble, l'altre jo present a "Vértigo": la freda Madeleine i la carnal Judy. Hitchcock, el geni del "setè art" (art del segle XX) mostra en vàries pel·lícules un profund interès pels principis de la psicoanàlisi.

El mar de fons que va descobrir Freud en la societat victoriana i vienesa de final de segle naturalment segueix vigent, sent Hitchcock al nostre present segle un dels seus màxims analistes. (Berit Balzer).
Conclusions

A la pel·lícula “Vértigo” trobem, en gran part, la psicoanàlisi, el pare de la qual va ser Sigmund Freud.

Sigmund Freud tracta la superació de les fòbies enfrontant-se a elles tal i com veiem a “Vértigo”, quan el protagonista supera la seva acrofòbia fent-li cara i pujant al més alt de la torre. A més, alguns elements simbòlics de la psicoanàlisi també apareixen al film com el record, la negació d’aquest, l’indagació a l’inconscient, curació del trauma o el trauma mateix.

En resum, les fòbies són pors exagerades i Scottie pateix una. Freud pensa que superar la fòbia és resultat d’enfrontar-se a ella i Scottie ho aconsegueix al pujar a la torre. Personalment, jo que tinc una por exagerada a les aranyes crec que si m’hagués d’enfrontar a un parell d’elles no ho soportaria mai. També la meva fòbia té el seu origen en una experiència desgradable com Scottie. A més, influeix la neurosis d’angoixa esmentada al principi del treball, ja que el pensament d’aquella experiència fatal fa que et desesperis més perquè no vols tornar a repetir-la. En aquest aspecte jo mateixa corroboro aquesta teoria psicoanalítica.

Definitivament, Hitchcock troba el seu referent en Freud i es veu al llarg de la pel·lícula.

Curiositats

És curiós que encara al segle XXI es segueixi donant tanta importància a un cinematògraf de fa un segle i, fins i tot, segueixi sortint per la tel·levisió.

Així, el passat 31 de desembre de 2009, José Mota va decidir parodiar la famosa sèrie “Alfred Hitchcock presenta”, fent una versió molt pròpia de l’humorista de la pel·lícula Vértigo, Pájaros o Psicosis.

Un article del diari d’internet www.diariosur.es ho anuncia.
José Mota parodia a Hitchcock para acabar un año "desorientador e incierto" 

En su vuelta a TVE, el ex de Cruz y Raya repasará con su habitual ironía los asuntos más destacados de 2009 

José Mota vuelve a La 1 con el programa especial de Fin de Año, '2010. Con el vértigo en los talones', en el que los filmes más famosos de Hitchcock sirven de hilo conductor a los "sketches" que resumen un año "desorientador e incierto", ha comentado hoy el humorista en la presentación del espacio.

Mota, que inicia el especial imitando al mítico cineasta en su teleserie "Alfred Hitchcock presenta", interpreta al agente secreto McGuffin quien, por orden del presidente del gobierno, busca los "brotes verdes" que reactivarán la economía en contextos ambientados en escenas de 'Psicosis', 'Los pájaros' o 'Crimen perfecto'.

"Hemos creído que Hitchcock, el icono máximo el suspense, era perfecto para un año bastante desorientador e incierto, como en las tramas de sus películas, que son de mucha tensión", ha explicado el ex componente del dúo "Cruz y Raya", quien dirige este especial de Nochevieja junto al cineasta Rodrigo Sopeña ("La habitación de Fermat").

El especial repasará asuntos como la Justicia "con una pelea en el barro de jueces del Tribunal Constitucional y el Supremo", ha apuntado Mota, mientras que los fallidos Juegos Olímpicos de Madrid se harán "con Alberto Ruiz Gallardón (el alcalde de la capital) proponiendo unas Olimpiadas en B, con pruebas como lanzamiento de escombros sobre contenedor ajeno".

Font: www.diariosur.es
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Agraïments

He de donar les gràcies als meus pares per donar-me el seu recolzament en tot moment.

A la Marta Carretero perquè ha sigut una excel·lent tutota i m’ha ajudat tant com ha pogut. Gràcies per haver compartit el meu Treball de Recerca i implicar-te tant en el tema.

I per últim, he d’agraïr-li tot a la meva germana. Ella em va donar la idea del tema i m’ha ajudat en tot el què ha pogut. Gràcies Lorena per la teva paciència i dedicació.
� Catedràtic en alemany.


� Una catarsi o experiència catàrtica és una experiència interior purificadora de gran sentit intern, provocada per un estímul extern. També se li coneix com "el lliurament de les passions".


� Procediment pel qual les actituds emocionals establertes originalment cap a les figures dels pares durant la infància són transmeses a la vida adulta a uns altres personatges.


� El pansexualisme és una paraula que denúncia l'explicació partidista de la libido de tots els fenòmens humans.


� Terme psicològic encunyat per Freud que designa l'energia de la pulsió sexual.


� Genèsica es refereix a tot el que està relacionat amb la generació, és a dir, l’acte d’engendrar, que en grec s’anomena  (guénesis). El primer llibre de la Bíblia s’anomena així, Gènesis, perquè en ell es narra com va ser “engendrat” el món.


Si diem com va ser “concebut” ens sona millor perquè entendrem a la vegada la “concepció” (biològic) i el concepte (mental).





� Font: I.Stoichita, Victor: Simulacros. El efecto Pigmalión: de Ovidio a Hitchcock, Siruela, Madrid, 2006.


� Estudi de les causes de malalties en un ordre determinat d'efectes.
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